



vajai híradó



VAJA VÁROS ÖNKORMÁNYZATÁNAK ÉS LAKOSSÁGÁNAK LAPJA · XXII. ÉVFOLYAM 1. SZÁM · 2015. JANUÁR – MÁRCIUS

A polgármester NEM „brókerezte el” a város pénzét

Bróker krach – segítette a kormány

A történet február 24-én kezdődött, amikor hiába is próbáltak, nem tudtak átutalni egy kifizetést az önkormányzat számlájáról. Egy órával később már be sem lehetett lépni az ÉRB Bank internetes felületére.

Hamarosan kiderült, hogy nagy a baj. A jegybank már előző este felfüggesztette a Buda-Chas Brókerház tevékenységét, ahol százmilliárdos visszaélés-sorozatra bukkantak. A pénzügyintézet magáva rántotta a hozzá tartozó bankokat, így az ÉRB-t is, a vajai önkormányzat számlavezetőjét.

– A számlánkat befagyasztották, egy fillérhez sem férhettünk hozzá – tájékoztatott Tisza Sándor polgármester a kialakult helyzetről. – Mintegy 10-12 millió forint vált elérhetetlenné. Mindez egy nappal azután, hogy átutalták számunkra a szociális kifizetések fedezetére szolgáló összeget. A bróker cég csődje miatt városunkban 300 ember bére és 250-300 ember szociális segélye került veszélybe, ami közel 33 millió forintot jelent.

kérték, hogy egyelőre tartsa vissza a közmunkások bérét. Megkeresték a lakosságot is, hogy egy fillért se fizessenek be az ÉRB Bank számára.

Ha nem intézkednek időben, a veszteség elérhette volna akár a 150 millió forintot is az adóbefizetések miatt. Március van, a helyi adók befizetésének ideje. Az adóbevétel fontos eleme a város költségvetésének. Jobb bele sem gondolni mi történt volna, ha az a pénz odavész...

Szerencse a szerencsétlenségben, hogy a polgármester itthon volt a botrány kitörésekor. Éppen időben ért haza Székelyudvarhelyről, egy polgármester-találkozóra.

– Haladéktalanul megkerestem a körzet országgyűlési képviselőjét Kovács Sándort, és a segítségét kértem. Ő azonnal intézkedett, és azzal a hírrel hívott vissza, hogy a kormány segíteni fog. Rendkívüli ülésre hívtam össze az önkormányzatot, ahol eldöntöttük, hogy az OTP-nél nyitunk új számlát.

Az OTP segítőkészségének köszönhetően két nap alatt elkészült az új számla, ami nor-



Orbán Viktor miniszterelnök az Országgyűlésben fogadta megbeszélésre 67 károsult önkormányzat vezetőit (forrás: MTI)

Mindeközben a rossz hír úgy terjedt a városban, mint egy fertőző betegség. Sokan azt beszélték, hogy a polgármester „elbrókerezte” a város pénzét... Nagy pánik nem alakult ki, mert Tisza Sándor igyekezett mindenkit tájékoztatni és megnyugtatni, elkövet mindent, hogy a zűrés helyzet rendeződjön. A kormány szerencsére nem hagyta magára a pórul járt önkormányzatokat.

Március 4-én megbeszélésre hívta az Országgyűlés Orbán Viktor miniszterelnök 67 érintett önkormányzat vezetőjét. Megállapodás jött létre, hogy a kormány közel 245 millió forint rendkívüli támogatásban részesíti a pénzügyi vészhelyzetbe került önkormányzatokat. Megyénkben öt település kapott segítséget, ezek közül a legtöbbet, 25 millió 160 ezer forintot Vajának ítélték oda.

– Ezt a pénzt a március elején esedékes munkabérek és a szociális juttatások kifizetésére kaptuk – folytatja Tisza Sándor. – Nem örökbe adták, hanem visszatérítendő támogatásként. A pénz felhasználásáról június

15-éig kell elszámolni, majd június 30-áig visszafizetni a Belügyminisztériumnak.

– Törvény szerint minden hónap 5-éig kell kifizetni a munkabéreket. Így ezzel nem késtünk, mert március 5-én mindenki megkapta a fizetését. (Aki készpénzben kapja a bérét, annak a postás vitte házához.) Már ekkor rendelkezésre állt a segélyek összege is, amit lapzárta előtt vehettek át az érintett lakosok.

Az ügy ezzel nem zárult le, hiszen ahogy a hírekben is hallható gondoskodni kell az ügyfelek kártalanításáról. Az Országos Betétbiztosítási Alaptól (OBA) nem várhatnak segítséget a települések, mivel az csak magánszemélyeknek szavatolja a visszafizetést egy összeghatárig. – A támogatás visszafizetésére egyetlen lehetőségünk résztvenni a működésképtelen önkormányzatok számára kiírt pályázaton. Amint közzéteszik, mi azonnal be is nyújtjuk igényünket. Ígéretet kaptunk rá, hogy a Buda-Cash botrányban érintett helységeket előnyben részesítik majd az elbírálásnál.

Hungarikum lett a tárogató



A szikviz, a mohácsi busójárás, a téliszalámi, a Béres csepp, a halasi csipke a 100 Tagú Cigányzenekar és sok más, hazai specialitás után immár a tárogató is bekerült a hungarikumok sorába.

Ez az eredmény elsősorban a Vajai Rákóczi Tárogató Egye-

sület és vezetője, Nagy Csaba erőfeszítéseinek eredménye, hiszen ők adták be a kérvényt a Hungarikum Bizottsághoz a múlt évben. Tavasszal *kiemelt magyar nemzeti érték* címet kapott a hangszer, majd decemberben hungarikummá nyilvánították.

„Egyedi hangzása, különleges hangszíne miatt a magyar lélek hangjaként is emlegetik” – indokolta döntését a bizottság.

S valóban, a tárogató igazi magyar hangszer, amely történelmi szereppel is bír: a kuruc korban hadi jeladó hangszerként használták.

A tárogató szorosan kötődik városunkhoz – a kastély a Rákóczi-kutatás központja – és itt működik az ország egyetlen tárogató egyesülete. Mivel szeretnék megadni a hangszernek járó rangot, ezért hagyomány a tárogató világtalálkozó megtartása. Ezt a nemzetközi eseményt az idén immár ötödik alkalommal rendezik meg idén nyáron Vaján.

A találkozóról lapunk 2. oldalán közlünk információt.



Sokat változott a tárogató, míg a kuruc kori hangszerből (balra) kialakult a ma ismert változat (jobbra)

alkotótábori tárlat

A XV. Téli Alkotótábor munkáiból nyílt kiállítás a Vay Ádám Múzeum földszinti kiállítótermében. *Domocos Ioan* (Nagyvárad), *Hegedűs István* (Máramaros), *Kondrák Matyikó Margó* (Nagybánya), *Pálffy Julianna és Pálffy István Putyu* (Szigetszentmiklós), *Tarr János* (Vaja), *Tikosi Zoltán* és *Vassy Erzsébet* (Nagyvárad), valamint *Vincze László* (Fisztergom) munkáit március 25-éig tekintheti meg a közönség.



Domocos Ioan: Tavasz csendélet című alkotása



Bedőlt a brókerház, s magával rántotta a hozzá tartozó bankokat is

Azonnal lépni kellett, hogy további pénzek ne érkezzenek a számlára. Így az önkormányzatot megillető normatív támogatás már letéti számlára került. A munkaügyi központot

mális esetben akár egy hónapnál is hosszabb ideig tartó procedúra. (Egy önkormányzatnak például 30 nappal előbb be kell jelentenie a számlanyitási szándékát.)

Épül a Vaja–Őr kerékpárút



Hamarosan megindulhat a forgalom a Vaja és Őr közötti kerékpárúton

Nem kis bátorság kell ahhoz, hogy valaki kerékpárral ruccanjon át Vajáról Őrbe. Hiába van közel a szomszédos település, ha menet közben veszes közelségben autók száguldanak, előznek az országúton.

Szerencsére már nem sokáig. Vaja és Őr között épp a felénél

tart a kerékpárút építése, ami az autóktól tisztes távolságra ad lehetőséget a bicikliseknek a közlekedésre. A kivitelező, a nyírcsászári székhelyű MultiMax 99 Kft. szakemberei március derekán megkezdik a Vaja–41-es számú út közötti a kerékpárút építését.

Elkészült a város költségvetése

Továbbra is kötelező a takarékoskosság

Sok ember számára ismerős, amikor a hónap végén a táskák mélyéről, a kabátzsebekből kénytelenek összeszedni az utolsó forintokat egy kiló kenyérre. Az anyagi csőd akár településeket, sőt országokat is fenyegethet. Azonban ez a helyzet meggondolt gazdaságossággal megelőzhető.

Jópár éve ez a stratégia tartja felszinen Vaját. Úgy osztják be a rendelkezésre álló pénzt, hogy teljesüljön a legfőbb feladat, vagyis működőképes maradjon a város. Sőt a sikeres pályázatoknak köszönhetően fejlesztésekre is futja.

Ezt az irányvonalat követi a 2015-ös költségvetés is, amely 1 milliárd 223 millió 196 ezer forint bevétellel és ugyanennyi kiadással számol. Ez hatalmas összegnek tűnik – már ha a saját bevételeivel veti össze az ember. Ennyiből azonban az egész várost fenn kell tartani. S ha megnézzük milyen kiadások terhelik a kasszát kiderül, hogy nincs egyetlen elherdálni való forint sem.

Nincs sem hiány, sem adósság

Sem hiány, sem adósság nem terheli a város költségvetését, s

ezen a továbbiakban sem akar az önkormányzat változtatni. Így hitel felvételével sem számolnak.

Mint lapunk hasábjain is megírtuk, 2013-tól átalakult a finanszírozási rendszer, feladat-alapú támogatást vezettek be. Külön támogatás szerepel a polgármesteri hivatal működésére elismert létszám alapján, vagy például az óvodapedagógusok és az őket segítő dajkák bérére és járulékára. Az óvoda működtetésére szintén külön támogatást állapítottak meg.

A gyermekékeztetési feladatok finanszírozása is új alapokra helyeződött 2014 óta. Külön történik a nyersanyag, és külön

a rezsiköltség támogatása.

A bevételek korlátozottan állnak rendelkezésre, bár a korábbi évekhez képest az iparűzési adóbevétel jelentősen emelkedett. A helyi adó- és az intézményi működési bevételeken kívül az önkormányzati támogatás jelenti a bevételi forrást. A gépjárműadó 40 százaléka marad helyben.

Nézzük, mint jelent ez forintban kifejezve:

▼ Az önkormányzat közhasználati bevételei 143 millió forintot tesznek ki az idén.

▼ Az intézményi működési bevételek címén 62 millió 866 ezer forinttal számol a város. (folytatás a 3. oldalon)